
> so dosti rano podčrtali zahtevo učiteljs 
J samouprave. 
ši Na kratko hočem očrtati, kako 
J predstavljam pravomočnost, sestavo 
ie uradovanje »učiteljskih zbornic«. 
si Seveda se to vprašanje ne more i 
i sevati brez ozira na druge činitelje šols 
Ji uprave. 
U Naloga učiteljske zbornice je analog: 
o oni notarske, zdravniške, odvetniške 
> malo tudi oni trgovskih in obrtnih zbc 
J nic. Rešuje namreč samo stanovske z 
ti deve. 

Njih kompetenca je torej začrtai 
popolnoma drugače, kakor je to hotel ra 

'•- natelj Ulehla, ki pravi, da naj obravn 
^ vajo samo pedagogična vprašanja, kak 
>> je bilo preje v navadi pri okraj, učite 
li konferencah. Po mojem skromnem mn 
e nju pripada to tudi nadalje le okr. učite 
li konferencam. »Učiteljske zbornice« posr 
 dujejo stik uciteijstva z okrožnimi urac 
a ministerstvom v kolikor se tiče stanovsk 
*• zadev. One razglašajo, kar so dosegle r 
 podlagi razpravljanja; zaznavajo okro: 
0 niče, naredbe in odloke šolskih urade 
f sistemiziranja mest i. t. d. Izvršujejo o< 
>l dajo mest, nastavljajo namestnike, vodi, 
 osebni status, disciplinirajo na podlagi p< 
3 sebnega reda; nakazujejo prejemke, n; 
 grade, ustanove; nadzirajo šole v adm 

nistrativnem pogledu, skrbe, da se izpo 
2 nijo kvalifikacijske tabele, ter informira; 
i šolske urade o važnejših šolskih težnjal 

Pisarna učiteljske zbornice je pride 
• ljena pisarni šolskega urada, upravništv 

in računski oddelek sta za oba skupn; 
Učiteljska zbornica ima stalne urae 

" nike in pa gotovo število svetovalcev 
1 učiteljev, ki o vseh rečeh zborno odloči 

jejo in sicer kadar je potreba. 
1 Stalni uradnik je administrativi 

uradnik — pravnik, ki vodi vse agende i 
1 pa šolnik — strokovnjak, ki nadzira stanj 
1 šol in delovanje uciteijstva na svoji 
1 službenih mestih. Vsaka kategorija št 
1 voli v učiteljsko zbornico po dva zastoj: 

nika. 
' Značaj kompetence učiteljskih zborni 

zahteva državno in pravno nadzorstve 
, Podeljevanje služb, discipliniranje in naka 

zovanje prejemkov so strogo pravne zade 
« ve. Vladni zastopnik, šolski pravnik, im 

dosti vpliva, da se dela vse po predpisih i 
zakonih. Proti odredbi okrožne učit. zbor 

I niče je dovoljen priziv na državno učitelj 
sko zbornico. 

Agenda okrožnih zbornic bo prece 
obširna, skoro tako velika, kakršno s 
imeli bivši deželni šolski sveti; upravljal, 

1 bo nad 1000 učiteljev. 
Naj se dotaknem še vprašanja, kdo na 

stavljaj začasne učitelje? Vedno ni mogo 
če čakati, da se zbornica o tem posvetuje 
Mogoče bi mogla to storiti krajevna kon 
efrenca; sistemiziranje novih mest pa j< 
pridržano, kakor sem že omenil, šolskin 
uradom. 

Naknadno bo treba predelati in se po 
govoriti o načelih podeljevanja mest, re 
siti bo treba koedukacijo in izravnati uči 
teljice z učitelji vsepovsod. Za povoljn« 
rešitev zadošča malo dobre volje. Ravno 
tako je treba predelati vprašanje prednost 
na podlagi kvalifikacije, ki jo določajo stro 
kovnjaki z vso strogostjo. Podeljevanji 
služb se mora pospešiti. Vprašanje nad 
zorstva in izpolnitev kvalifikacijskih tabe 
je silno rahločutno in važno — o njem s« 
da mnogo debatirati. Kvilifikacijske tabel* 
izpolnijo učitelji pri domači konferenc 
sami m jih pošljejo potem učiteljski zbor

e šol in šolskemu strokovnjaku, kadar obli 
solo. Ureditev tabel je velike važnosti 

5j odgovornosti polna. Da se tabele prav 
n poumo, da vsaii učitelj svojo vieurati, o\ 

rovm. Kuo naj jo overovi r" Na željo tov 
;_ nš, ah na komerenci izvoljeni zaupn 
e Lvomijive kvauiikacijske pouatke goto 

tovariš tovarišu popravi in šolski stroke 
a njak spozna ob priliki svojega oDiska s« 
n ce oi Kaj ne odgovarjalo resnici. 

Najmanje enkrat na mesec zbori 
. okrožna učiteljska zbornica. Določiti m 

ramo še, kdo sklicuje seje, kdo določa sp 
a red, kakšen je poslovnik, kako zagotovi 
. da se bouo seje res vršile. Potnino 
. unevnice plača država, kakor je to aeii 
r uoslej po zakonu z dne 30. marca liM. 
j. Fri naucnem ministrstvu se šesta 
. državna učiteljska zbornica na analogi 

način. Njen ueiokrog obsega pritrditve 
1 ukomtve sklepov okrožnih zbornic. V sli 

ukinitve kakega sklepa nastalo izpremei 
[ bo mora potraiti ministrstvo. 
j Na ta način se prmrani ministrst1 

. neprijetnosti osebne uprave, na elrugi str 
r ni pa podčrta svoj vpliv po svojih zasto 
. mkin v državni učiteljski zbornici. 
, Tu se mora posebej povdarjati drža 

no naeizorstvo, ki mora biti porok, da : 
vrši vse po veljavnin zakonih, da se d* 
torej pravičnost, na ktero se sicer skbcu 
vsakuo, a jo malokdo brani. S tem stal 

, šcem o nujnosti državnega nadzorstva 
ouboru učiteljskih zbornic naj se seznaii 
jo oni, ki se sedaj ne zapopaaejo, da moi 

, biti učitelj pri izvrševanju svojega notri 
njega uela svoboden, da ne sme imeti di 
kretiranega pedagogičnega svetovalca, 
oni, ki še sedaj sumničijo, da se hoče uč 
teijstvo izmuzniti nadzorstvu sploh. 

Današnje nadzorstvo napravija iz uč 
teljstva rokodelce. Uradniki zahteva, 
svoje stanovske zbornice, njih stremijeu, 
poupira nase in obratno. 

Od vprašanja »učiteljskih zbornic« z< 
visi ureditev ueiokroga šolskih uradov i 
njiu bouoca sestava, kakor tudi uredite 
šoiskib odborov aii komisij v prebodi 
eiooi. Ukrajine disciplinarne in službe pod* 
Ijujoce komisije bi se morale že sedaj izve 
liti m pncleniti novim šolskim oeiboron 
Uocim se mora izviti pravica, staviti tei 
nopredloge. 

irreastoječe misli in načrti o učite! 
skih okrožmu in državnih zbornicah raj 
vija češki tovariš Milan Solha v 21. leto; 
nji številki strokovnega lista »Komensky 
Naj nakratko povem, kaj mislim jaz 
stvari. — 

Prvič podčrtam zahtevo, da se n 
vsako mesto postavi strokovnjaka. Naš 
stara zahteva je to, le da jo avstrijsk 
uprava ni hotela nikdar slišati. V tej zahte 
vi tiči pa še nekaj in to je, da mora posta 
tudi vsak učitelj strokovnjak, kar pa mor 
doseči le tedaj, če je gmotno neodvisen i 
tako dobro podprt, da more vse svoje moe 
posvečati šoli in svoji nadaljni izobrazb 

K izobrazbi spada tudi dobro poznanj 
sedanjega pravnega reda. 90 fo učitehstv 
obojega spoia ne ve točno za svoje pra 
vice, analogno mogoče tudi ne za dolžnosi 
in plava v splošnem toku dalje, ne mene 
se za izpremembe pravnega značaji 
Vslea tega vse tako izgleda, kakor da j 
večina zadovoljna v resnici z dosdanjini 
pravnimi razmerami in da si ne želi izpre 
memb. Večina pa, kakor rečeno, ne pozn; 
svojih lastnih odnošajev napram šolsk 
pravni upravi in radi tega ne zahteva iz 
prememb. 

Da podprem svojo trditev s sami 

attBammmimmamBmammmmummmammmmmmame 
MM AN m i HA-AI RIN I A lOVIP. 

Nova vrsta stanovskih orgž 
nizacii - - ,uciteiiske zbornice 

Naloga kakoršegakoli demokratičneg 
ustroja bodi strokovnjaštvo. Sposobn 
ljudi treba postaviti na pravo mesto. L 
ouiočajo nepoučeni ljuaje o usotti urugil 
delajo zlo, četudi nimajo namena. »Ueme 
kratizem je optimističen«, tako je dej; 
prof. dr. Radi, ko je predaval v Brni 
»sloni na zaupanju do ljudi«. 
Doslej se učiteijstvu ni zaupalo, in ni s 
smelo zaupati radi avtokratskega avstri, 
skega sistema in zato so o njegovih, sta 
novskih rečeh, odločali — drugi. 

Danes so drugačne razmere! Učitel; 
stvo se tega zavedi, razjasni in zahteva 
da odločuj samo o svojih zadevah. Zlomi 
mora v sebi ono umetno in nasilno pri 
vzgojeno medsebojno nezaupanje. Bojir 
se, da ne dosežemo vsega, kar bi dane 
lahko dosegli — ne, ker nam ne bi hote! 
dati, temveč ker je učiteljstvo zadovoljn 
s svojim dosedanjim pravnim stališčen 
Tu bi morali razumni tovariši vzbudil 
zanimanje za stvar, in pri društvenih zbo 
rovanjih odločno zahtevati ustanovite1 

»učiteljskih zbornic«, ter poslati resolu 
ciji osrednji organizaciji, da jih predloži n; 
pristojno mesto. Ne zamudimo trenotka 
ki se morda nikdar več ne vrne. Vse tova 
riše dobre volje poživljam na delo. Profe 
sorii skoro Dobero sad svoieea dela. on 



jemu šolskemu svetu pride učiteljica y — 
želi podporo v višini mesečne plače in voj. 
drag. doklade. Na vprašanje, koliko ima 
plače, petletnim draginj, doklade, odgovo
ri: »Ah, če bi to vedela!« Da, kdo naj pa 
ve, če ne ona sama? In takih je med nami 
vse polno. 

Pa če vprašamo dalje kogarkoli, kako 
je sestavljen krajni, okrajni, ali prehodni 
višji šolski svet, bi med mlajšimi tovariši, 
a med tovarišicam sploh, dobil prav malo 
povoljnih odgovorov. In vendar se v vseh 
teh korporacijah vadljajo za našo kožo, 
razpravlajo v pretežni večini samo o naših 
stanovskin zadevah. In ker se sami za se
be dosti ah pa nič ne brigamo, je popolno
ma naravno, da sklepajo o nas arugi — ne
uciteiji, ko bi morali vendar mi imeti tam, 
kjer gre za našo glavo, prvo in edino be
sedo. 

Češki tovariši nas, kar se tiče stanov
ske naobrazbe in pravne zavesti, visoko 
nadkriljujejo, zato tudi vse drugače obču
tijo moro dosedanje uprave, kakor mi; za
to zahtevajo povsod, da le oni odločajo 
o svojih zadevah, odtod zahteva po okrož
nin in državnih učiteljskih zbornicah. 

Z osnovo in delokrogom okrožne uči
teljske zbornice se popolnoma strinjam s 
tov. Silho. V izrecno stanovskih zadevah 
odločujmo sami, kakor odločajo notarji, tr
govci, obrtniki sami o sebi. Upravni urad
nik, ki vodi vse agende, bodi pravnik, na
čeljuj pa šolnikstrokovnjak. — 

Z uvedbo okrožnih učiteljskih zbornic 
odpadejo okrajni šolski sveti, odnosno sto
oijo na njih mesto okrajne učiteljske zbor
nice, kajti mnenja sem, da bi bile zbornice 
s 1000 podrejenim učitelji precej neokret
ne in razmaha nesposobne. Za naše raz
mere bi bilo najprikladnejše, če se setianji 
okrajni šolski sveti preurede tako, da si 
učiteljstvo vseh kategorij izvoli po dva za
stopnika in vsi skupaj še okrajnega šolnika 
strokovnjaka, ki je obenem predseekiik 
zbornice. Prideljen okrajni učiteljski zbor
nici stoji gospodarski odsek, ki si ga izvo
lijo občine same in ki šteje toliko članov 
kolikor učiteljska zbornica. Vsak oddelek 
zboruje in sklepa o svojih zadevah sam 
zase, o zadevah pa, ki posezajo v delokrog 
druzega, pa skupno pod predsedstvom 
vodje okrajnega glavarstva. Clanovcivi
listov modema država ne potrebuje. Kraj
nim šolskim svetom, če že morajo biti, pri
padajo rešitve gospodarskih vprašanj šole, 
v učiteljske zadeve pa se ne smejo nikakor 
vmešavati in staviti za nastanitev učitelja 
jx>goj poznanja 2 cerkvene in 3 božji zapo
vedi. Naj so ti časi daleč za nami! 

Državna učiteljska zbornica kakor jo 
predlaga tov. Silka je na mestu na Če
škem. Pri nas bomo morali imeti med 
okrajno in državno učiteljsko zbornico še 
en člen in ta je deželna učiteljska zborni
ca za Slovenijo, ki >si jo volijo vse katego
rije uciteijstva tako kot okrajno. Zboruje 
po potrebi in potrjuje odredbe okrajne 
zbornice, ali pa jih ukinja, vendar ne ko:i
čnoveljavno. Njen delokrog pa obsega zo
pet samo zgolj stanovske zadeve. Državni 
uradnikpravnik vrši tekoče posle in je od
govoren napram državi, da deluje vedno 
strogo po zakonu, da deli na vse strani 
pravico. 

Poznam češke nadzornike in vem, 
da so bili za časa Avstrije tako avstriski 
in birokraški, da je naš prosluli Mayer na
ravnost krotko jagnje napram njim. Od
por proti takim nadzornikom je popol
noma upravičen. Ali ravmotako ne tre
bamo nadzornikov, ki sestavljajo konfe

renčne zapisnike s samimi »naj se pokaže, 
računa, obravnava i. t. d.«, ki pa ne znajo 
povedati, kako se popravi napaka, kaj je 
storiti, da se doseže to in ono. Skratka, 
nadzornik mora biti prvi strokovnjak med 
strokovnjaki, ki more tovarišem v vsakem 
slučaju svetovati kako in kaj, ki zna vo
diti, a ne z bičem naganjati. Ne hladna ka
rijera, temveč žareč vzor požrtvovalnega 
dela bodi služba naelzornika. 

Silno nujno potrebujemo enotnega di
sciplinarnega reda, temelječega na moder 
nih temeljih. Disciplinarno preiskavo vodi 
objektivno in nepristransko pravnik, me
šan senat, sestavljen iz učiteljev in sod
nikov, izrekaj sodbe. Okrajna učiteljska 
zbornica je obenem disciplinarna komisija 
prvega reda, deželna pa drugega. Do da
nes še velja za učitelje na bivšem Štajer
skem, štajerski disciplinarni zakon, na 
Koroškem in Kranjskem ga pa sploh ni
mamo. Tako se obravnavajo disciplinarne 
zadeve popolnoma slučajno, kar ne more 
biti baš najbolje ne za preiskovalca, še 
manje pa za grešnika. 

Zaključim! Lepša bodočnost pride, 
če bo vsakdo strokovnjak na svojem me
stu, poznati moramo do pičice svoje pra
vice, a do pičice vršiti tudi svoje dolžno
sti tako napram narodu, kakor šoli, po
sebno pa napram samim sebi. 


